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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

             
                                                   

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 

 
 Αθήνα,  30-7-2020 
 Αριθμ. Πρωτ.: 9506/117035  

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 

 Τμήμα Αναφορών 
 

 
ΘΕΜΑ:               «Ζημιές σε καλλιέργειες οπωροφόρων δέντρων στις Π.Ε. Πέλλας και 

Ημαθίας» 
 
ΣΧΕΤ:        1.Η ΠΑΒ 1499/6-5-2020 
                  2.Η ΠΑΒ 1508/6-5-2020   
 
Απαντώντας στις παραπάνω Αναφορές που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α. 
Μπαρτζώκας και Β. Βασιλειάδης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Βέροιας από τις 
επισημάνσεις που διενεργήθηκαν στην ευρύτερη περιοχή των Περιφερειακών 
Ενοτήτων (Π.Ε.) Πέλλας και Ημαθίας (συμπεριλαμβάνεται και η Σκύδρα), ο παγετός 
του Μαρτίου του 2020, έπληξε καλλιέργειες οπωροφόρων δέντρων όπως βερικοκιές, 
πρωιμανθή νεκταρίνια, πρωιμανθή επιτραπέζια  ροδάκινα, δαμασκηνιές και 
κορομηλιές, σε αγροτεμάχια που βρίσκονται μέσα στους κατά τόπους θύλακες 
παγετού των διαφόρων Τοπικών Κοινοτήτων. 
  
Όσον αφορά στις κερασιές (ποικιλίες πρώιμες και μεσοπρώιμες), την περίοδο του 
Μαρτίου του 2020 κατά την οποία σημειώθηκε ο παγετός στις ανωτέρω περιοχές, 
διαπιστώθηκε από τις επισημάνσεις των γεωτεχνικών, ότι αυτές δεν βρίσκονταν στο 
στάδιο της άνθησης. Είναι γνωστό ότι σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. δεν καλύπτονται ασφαλιστικά οι ζημιές που προξενούνται στα 
καρποφόρα δέντρα από παγετό  πριν από το στάδιο έναρξης της άνθησης (άνοιγμα πετάλων).  
 
Επιπλέον επισημαίνεται ότι σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Α Βέροιας, από τις 
επισημάνσεις που διενεργήθηκαν στα συμπύρηνα ροδάκινα δεν διαπιστώθηκαν 
ζημιές με αποζημιώσιμα ποσοστά από τον παγετό του Μαρτίου του 2020. 
Διαπιστώθηκε, επιπλέον, ότι ορισμένες ποικιλίες από τις συγκεκριμένες 
καλλιέργειες βρίσκονταν στο στάδιο της άνθησης. Σημειώνεται ότι η μειωμένη 
παραγωγή που παρατηρείται στις προαναφερόμενες καλλιέργειες, πιθανόν να 
προήλθε από τη μη ομαλή ανθοφορία η οποία στη συνέχεια προκάλεσε τη δημιουργία 
ανθέων κακής ποιότητας, καθώς αυτά δεν μπόρεσαν να γονιμοποιηθούν λόγω της ελλιπούς 
επικονίασης (εξαιτίας των βροχοπτώσεων). Τα εν λόγω αίτια δεν καλύπτονται από τον 
Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής  του ΕΛ.Γ.Α. 
Επίσης,  αναφέρεται  ότι  δεν καλύπτονται ασφαλιστικά οι ζημιές από υπερβολικές ή  άκαιρες 
βροχοπτώσεις κατά το χρονικό διάστημα από 1η Δεκεμβρίου έως 15 Μαΐου για όλες τις 
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καλλιέργειες, εκτός της κερασιάς και της μουσμουλιάς, των οποίων η ασφαλιστική κάλυψη 
αρχίζει από την έναρξη ωρίμανσης των καρπών τους.  
 
Σημειώνεται ότι το ασφαλιστικό έργο του ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με τον Κανονισμό 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του Οργανισμού, βασίζεται στην εκτίμηση των 
ζημιών από φυσικούς κινδύνους στις καλλιέργειες, η οποία πραγματοποιείται από 

τους γεωπόνους εκτιμητές του ΕΛ.Γ.Α. Η εκτιμητική διαδικασία, η προσέγγιση των 

ζημιών, το εύρος αυτών, τα αίτια και η διαμόρφωση του ποσοστού είναι αποτέλεσμα 
της χρόνιας εμπειρίας των γεωπόνων εκτιμητών του ΕΛ.Γ.Α. και πραγματοποιείται 
σύμφωνα με  τους κανόνες της Γεωπονικής επιστήμης και την τήρηση της κείμενης 
νομοθεσίας. 
 
Όσον αφορά στα στοιχεία πιστοποιημένων μετεωρολογικών σταθμών σημειώνεται ότι, 
δύνανται να χρησιμοποιούνται συμβουλευτικά από τις Υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. αλλά 
δεν αποτελούν αποκλειστική παράμετρο στις σχετικές αποφάσεις που λαμβάνονται 
σε συνέχεια της επιτόπιας εξέτασης των καλλιεργειών από τους γεωπόνους 
εκτιμητές. Ειδικότερα, αναφέρεται ότι οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. ενημερώνονται κάθε 
μήνα για τα μετεωρολογικά στοιχεία από το ΚΕΜΕ (Κέντρο Μετεωρολογικών 
Εφαρμογών), το οποίο είναι υπηρεσία του ΕΛ.Γ.Α.. Το ΚΕΜΕ αφού συλλέξει  και 
επεξεργαστεί τα στοιχεία από τους αυτοποιημένους σταθμούς του και από τους 
πιστοποιημένους φορείς (το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών και την Εθνική 
Μετεωρολογική Υπηρεσία) στη συνέχεια τα διαβιβάζει μηνιαίως στα τοπικά 
Υποκαταστήματα του ΕΛ.Γ.Α. Τα εν λόγω στοιχεία αφορούν σε μετρήσεις 
θερμοκρασίας, ανέμων, βροχής κ.λπ., έτσι ώστε οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α να είναι 
πλήρως ενημερωμένες για τα καιρικά φαινόμενα. 
 
Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι η μειωμένη παραγωγή που παρατηρείται σε διάφορες 
δενδρώδεις καλλιέργειες, όπως οι κερασοκαλλιέργειες, μπορεί να ενταχθεί σε 
πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρμοδιότητας ΠΣΕΑ. 
Προκειμένου να τύχουν ενίσχυσης οι παραγωγοί για την αντιστάθμιση της απώλειας 
παραγωγής, θα πρέπει να πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις που ορίζονται στον 
Κανονισμό ΚΟΕ και των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τις κρατικές 
ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας, και συγκεκριμένα: 

α) η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), 
σε επίπεδο Νομού (Π.Ε.) σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση 
των προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας τα 
οποία συλλέγονται από τις ΔΑΟΚ το επόμενο διάστημα και δίδονται στην αντίστοιχη 
υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ.  

β) να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ  ότι 
η απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσμα μιας δυσμενούς καιρικής συνθήκης και 
όχι συνδυασμός πολλών, απαραίτητη προϋπόθεση για έναρξη της διαδικασίας.  

γ) τα επίσημα μετεωρολογικά στοιχεία πρέπει να επιβεβαιώνουν το χαρακτηρισμό των 
καιρικών συνθηκών ως δυσμενών. 

 
Ο ΕΛ.Γ.Α. παρακολουθεί την εξέλιξη των διαφόρων δενδρωδών καλλιεργειών σύμφωνα 

με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του Οργανισμού και αναλόγως 

του είδους των  ζημιών προβαίνει στις οριζόμενες ενέργειες από αυτόν.  
 
Επισημαίνεται ότι, σαφής πρόθεση της νέας πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού 
συστήματος της χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική 
αλλαγή και να προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων της χώρας. Για τον σκοπό 
αυτόν, έχουν ξεκινήσει οι απαραίτητες διεργασίες των επιμέρους θεμάτων, βάσει των 
οποίων θα διαμορφωθούν οι συγκεκριμένες αλλαγές με τη συνεργασία των 
εμπλεκόμενων φορέων κατόπιν διαβούλευσης. Οι εν λόγω αλλαγές, μετά την 
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ολοκλήρωσή τους σε κανονιστικό επίπεδο, θα τεθούν σε ισχύ, δημιουργώντας το νέο 
γεωργοασφαλιστικό πλαίσιο της χώρας. 

 
Ήδη με την αριθ. 142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα εργασίας με 
συντονιστή τον Διοικητή του ΕΛ.Γ.Α, για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου, την 
ανάλυση των ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και 
αντιστοίχως των αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΛ.Γ.Α., τον 
συντονισμό με άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που θα αναλάβουν 
παρόμοιες εργασίες, καθώς και τη διερεύνηση άλλων πιθανών αποζημιώσεων των 
καταστροφών. Το πόρισμα της ομάδας εργασίας καθώς και η υποβολή λύσεων που 
προτείνονται θα τεθούν υπό περαιτέρω επεξεργασία από τις εμπλεκόμενες 
υπηρεσίες. 
 
    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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